

# «ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ ЗАБОТЫ» АЛЕКСАНДРА СТАЛЬЕВИЧА

Экс-глава президентской администрации размышляет о реформах и «преемниках»

СЛУЧАЙНЫХ личностей в московском клубе региональной журналистики «Из первых уст» не бывает.

По крайней мере, среди тех, кто выступает перед журналистской братией. Все, как на подбор, типажи яркие – при любых передрягах остаются «на плаву». Один из них Александр Волошин – бывший глава администрации экс-президента РФ Бориса Ельцина. Сегодня он председатель совета директоров РАО «ЕЭС России», потому и разговор с ним начался с «горячего» – предстоящей реформы подведомственной нашему собеседнику организации.

## Доктор сказал:

**«В морг»**

В целом РАО «ЕЭС» – огромная, крайне неповоротливая государственная структура, страдающая всеми дефектами, которыми надлежит страдать государственной монополии. Результат деятельности этого монстра, уверяет Волошин, очевиден: «РАО «ЕЭС» думает как благополучно умрет, и к этому торжественно готовится. К 30 июня следующего года оно должно прекратить свое существование. Остались идиоты: нужно понять, какой смертью оно умрет и на каком кладбище будет похоронено». Справедливо ради заметим, что это единственная в мире компания, которая решила самореформироваться – обычно правители «дербанят» энергокомпании «сверху».

Что до реформы, то суть ее в следующем: инфраструктура РАО «ЕЭС» останется под контролем государства, а у генерирующих компаний появятся частные собственники, которые будут конкурировать друг с другом. Мнение эксперта однозначно: «Запас прочности там огромный. При тех же показателях можно значительно повысить эффективность путем сокращения издержек, более разумного ведения бизнеса, исключения воровства, прочих «прелестей», которые сопутствуют такому огромному государственному бизнесу. В четыре или пять раз можно повысить прибыль».

Что сейчас? От первоначального варианта реформы отказались, учли поправки правительства, парламента и специалистов и принесли большой пакет сопутствующих законов, удалили конфликты с монополитными акционерами РАО «ЕЭС».

## Лампочки почем?

Подорожание электроэнергии и реформа РАО «ЕЭС» – вещи между собой в прямой связи не находятся. Задача реформы – создать конкуренцию на рынке, которая, как известно, скорее способствует снижению тарифов. Рост цен на электроэнергию связан, с одной стороны, с ростом платежеспособности населения, с другой – с увеличением издержек в самом отрасли – на топливо и зарплату персоналу, например. Вот основной двигатель «прогресса» в скачках тарифов, хотя в переходный период всплески в



Фото автора

динамике цен возможны. Чуда ждать не стоит: если газ дорожает в полтора раза, откуда взяться более дешевой электроэнергии?

**Нравится – не нравится...**

**Спросите у женщин**

Причастность к правящей элите страны и отношение к отдельным ее персонажам Александр Стальевич комментирует без ужимок: «В кресле руководителя администрации президента яоказалась случайно. Никогда к этому не стремился и не был карьерным чиновником. Что касается Бориса Николаевича, то я всегда относился к нему очень хорошо. Именно поэтому с ним работал и с удовольствием вспоминаю то время, правда, непродолжительное – около десяти месяцев. Дальше мне довелось работать с действующим президентом – почти четыре года. Что касается Медведева и Иванова, то они мне симпатичны – каждый по-своему. Абсолютно разные люди, у каждого есть свои достоинства и недостатки. Я, наверное, слишком изнутри смотрю на ситуацию. Просите женщину на улице спросить: «Кто вам более симпатичен?»

**Россия, какой ты национальности?**

Наши собеседники убеждены: у регионов должно быть право на самостоя-

тельность – бюджетную, экономическую, национальную... Но – если она несет государственный характер, когда люди разной национальности в рамках единой страны отдаляются некими квази-государственными границами. В этом смысле вопрос «Что лучше: назначать губернаторов или выбирать?» – Волошин трактует двояко: «Выбирать почти всегда хорошо. Назначать – всегда хуже». Думая руками за «назначать» – если это шаг в сторону унификации страны: «В перспективе Россия должна быть единенным государством с самоуправляющимися регионами. Но не регионами, существующими как отдельные государства».

Важным для России эксперт считает формирование единой нации, где каждый чувствует причастность к одной стране. Естественно, с правом быть особыми в национальной, культурной, религиозной сферах. В советские времена подобная попытка была, правда, новой исторической общностью, которую называли «советский народ», не укрепилась. И сейчас перспектив в этом смысле немного.

**Работа – стимул к жизни**

По Волошину, в неудачах пенсионной реформы «виновата» система: «В 2001 году с помощью обвилили о постепенном переходе к накопительной пенсии, что, собственно, и надо было сделать. Через год-полтора стали продви-

гать единый социальный налог: в том виде, в каком он был реализован, – ведь абсолютно дурацкая. Заработав тогда против этого возражал и говорил, что на пенсионной реформе будет поставлен крест. Это все обсуждалось в правительстве Михаила Касьянова. Он, в конечном счете, принял решение поддержке единого социального налога, пошел с этим к президенту – и в парламент».

В повышении пенсионного возраста Александра Волошина не видят кризиса. Можно обойтись без директив сверху – у государства есть ресурсы для «мягкого перехода». Реальный вариант – стимулировать людей экономически, чтобы было выгодно позднее выходить на пенсию.

**Поедем, что ли?**

Цены на бензин Александр Стальевич «кувызывают» с монополией либо со стороны участников рынка. Антимонопольное законодательство неразвито, опыта и традиций в его применении нет – отсюда проблемы. Да и у власти множество способов влиять на ситуацию административными методами. Волошин уверен: «Все наладится». Не сразу – до конкуренции на региональном рынке нефтепродуктов надо дождаться. Потребуются время и огромные инвестиции – примерно 100 миллиардов долларов, чтобы на каждом перекрестке было по четыре автозаправки. Тогда «костыль» рука головы и конкуренция заставят предпринимателей расширять свой бизнес».

## Госдумские выборы

Впервые – по партийным спискам. Александр Волошин усматривает здесь знак последовательного реформирования политической сферы и появления крупных политических партий. Трудно обвинять власть в том, что она создала для себя комфортные условия: результаты выборов по одномандатным округам для власти всегда были значительно лучше, чем по партийным спискам. Проблема в отсутствии у электрората устойчивых политических предпочтений, но таковые вряд ли появятся без сложившейся политической системы и партий.

**Что там, за горизонтом?**

Вариант «президентского воспроизведения» Владимира Путина весной 2008 года тоже один. Волошин убежден: какой бы хороший ни был президент, сам факт его сменяемости стоит значительно дороже, чем позитивные качества. Сегодня надо создавать прецеденты, когда суперпопулярный президент – не каждому к концу второго срока удастся сохранить рейтинг на уровне 60–70 процентов – уходит в власть. Одно это имеет важное, политически воспитательное значение для общества.

Вопрос: как «вычислить» достойного кандидата? Кто заменит Ельцина, гадали с выборов 1996 года. Ельцин был ограничен пятеркой людей, находившихся «на поверхности», включая Путина. Директор ФСБ, потом секретарь Совбеза, председатель правительства. Так или иначе, ко второй половине 1999 года его хорошо знали.

Вот оппозиция выглядит удачно: – чахлая, ни одной содержательной и яркой фигуры: «Михаил Касьянов четыре года проработал премьер-министром Российской Федерации. Его практический ежедневно – и позитивно – показывали по телевизору, но он не заработал ни фантастической популярности, ни политического капитала».

Среди других фигур, которые «при попутном телевизионном вете могли бы сильно раскрутиться», Волошин выделил Дмитрия Рогозина: «Он талантливый политик. Если ему дать телевизионный эфир – люди придут голосовать».

**Мы для них слишком большие...**

«Мы» – это Россия. «Они» – НАТО. О возможности присоединения нашей страны к этому союзу Волошин говорит скептически. Дискуссия на эту тему возникла еще семь лет назад, и до сих пор вопрос стоит в повестке дня. Другое дело, что «наши наставники дружью» не верят в искренность намерений России и опасаются, что таким хитроумным способом она пытается разрушить НАТО изнутри. Да и наши люди, в силу исторических причин (вспомните тяжелую перегруппировку холодной войны), относятся к НАТО настороженно.

ИНЕССА ФОТЕВА.  
Москва-Магнитогорск.

Источник: [www.mmgazeta.ru](http://www.mmgazeta.ru)

## ТОЛЬКО ФАКТЫ

### Губернатор недоволен

В ПОНДЕЛЬНИК Петр Сумин провел аппаратное совещание. Он обсудил со своими заместителями проблему освоения бюджетных средств.

Объем финансирования областного бюджета на капитальное строительство по сравнению с прошлым годом увеличился в 2,2 раза. Однако по итогам первого полугодия муниципалитеты смогли освоить менее половины запланированных средств. Также губернатор не удовлетворен низкими темпами газификации, особенно в сельских районах. Ответственность за неспособность муниципалитетов вовремя подготовить проектно-сметную документацию, чтобы освоить бюджетные средства, глава региона возложил на правительство области и профильные министерства.

Петр Сумин дал поручение подготовить в ближайшее время совещание с главами, на котором будут рассмотрены вопросы реализации программы капитального строительства, в том числе газификация, строительство жилья, дорог и объектов соцкультбыта.

«У нас есть еще время – полгода, чтобы принять меры и исправить ситуацию, люди не должны страдать потому, что кто-то не может правильнно и в срок оформить документы. Если глава не справляется – финансы будут перераспределены в пользу той территории, где работа налажена», – заявил губернатор.

### Думские «шахматы»

ОФИЦИАЛЬНЫЕ партийные списки на выборах в Государственную Думу станут известны только в сентябре.

Но главные решения по ним принимаются сегодня. В шахматных политических партиях участвуют федеральные структуры и региональные власти. В список кандидатов от Челябинской области включены председатель совета директоров ОАО «ММК» Виктор Рашиков и его заместитель Андрей Морозов.

По действующим депутатам нашего региона картина выглядит однозначной для Георгия Лазарева, Александра Аристова и Петра Свечникова, которые заняли прочные позиции в думских фракциях «единороссов» и коммунистов и устраивают как региональников, так и руководство партий в Москве.

Ход конем в соседние регионы делают Павел Крашенинников и Михаил Гришанков. Первый – по воле партии, второй идет подстуки в Думе еще на один срок, будучи не включен в региональный список «единой России». Крашенинников перебираются для укрепления депутатского корпуса в Башкортостан. Однако он не закрывает пути на Южный Урал. В Челябинской области будет продолжать работать общественная приемная депутата. Ряд вопросов Павел Владимирович на межрегиональном уровне.

### Осужденного уволят

ПЕРВЫЙ ВИЦЕ-ГУБЕРНАТОР Челябинской области Виктор Тимашов, приговоренный Челябинским областным судом к десяти годам лишения свободы в колонии строгого режима, будет уволен из администрации региона после того, как приворов в отношении него вступит в законную силу.

Об этом сообщили в аппарате правительства Челябинской области. «Согласно статье 39 ФЗ «О государственной гражданской службе РФ», служебный контракт прекращается, а гражданский служащий освобождается от замещаемой должности гражданской службы и увольняется с гражданской службы в связи с осуждением гражданского служащего на наказание, исключающему возможность замещения должности гражданской службы, по приговору суда, вступившему в законную силу», – процитировал источник норму закона. Таким образом, продолжил он, Тимашов, находящийся по сей день в длительном отпуске, может перестать быть первым вице-губернатором через десять дней после оглашения приговора, если на него не последует кассационной жалобы, либо после того, как Верховный суд поставит точку в этом деле, согласившись с решением Челябинского областного суда, или направив дело на новое рассмотрение.

Напомним, 19 июля Челябинский областной суд признал Виктора Тимашова виновным в получении взятки в крупном размере и приговорил его к десяти годам лишения свободы с отбыванием срока в колонии строгого режима.

### Акция «МОЛОДОГВАРДЕЙЦЕВ»

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» открывает пункты по приему детских игрушек.

В воскресенье стартует акция «молодогвардейцев», направленная на сбор пожертвований в пользу детей из малообеспеченных семей, воспитанников детских домов и интернатов. В 17.00 на площади у торгового центра «Гостиный двор» откроется первый пункт приема пожертвований. Сюда можно будет принести не только игрушки, но и книжки, одежду – все, чем отделены дети, лишенные родительского внимания. Принимать подарки для сирот «молодогвардейцы» намерены до семи часов вечера. В понедельник на площади у «Гостиного двора» пункт продолжит работу с 18.00 до 20.00.

Мероприятие «Я – доброволец» продлится до середины августа, поэтому желающие подарить малышей смогут сделать это и позже в Общественно-политическом центре: с 8 августа с 18.00 до 20.00, 3 и 10 августа с 17.00 до 19.00. Все собранные вещи будут переданы в детские дома.

### Митинг

29 июля в 12 часов у курортов на площади Народных гуляний состоится митинг протеста против роста цен на хлеб. Уведомление об этом направлено главе города Магнитогорска.

Горком КПРФ

ных посетителей клуба доставили в управление по борьбе с оргпреступностью, где всех опросили и поставили на оперативно-профилактический учет. Следователи считают, что авторитеты собирались обсуждать вопросы по распределению сфер влияния. Находку в «мерседесах» и «крайслерах» приехали представители криминализированного Магнитогорска, Златоуста, Карабаша, Кыштыма и областного центра. Возраст участников «созвездия» – от 27 до 59 лет. Часть из них ранее несудимы.

ЖАН ПОЛЬ МАРАТ

Источник: [www.mmgazeta.ru](http://www.mmgazeta.ru)

Источник: [www.mmgazeta.ru](http://www.mmgazeta.ru)